

## **НЕФТЯНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ И ЕЁ ЗНАЧЕНИЕ В МИРОВОМ ХОЗЯЙСТВЕ**

*М.И. Косюк, студент  
Н.А. Черепанова, старший преподаватель кафедры  
экономических систем и управления инновационным  
развитием  
Одесский национальный политехнический университет*

Нефть – это природный ресурс, который позволяет получать множество продуктов, применяется во многих отраслях и является главным источником доходов для многих государств. Нефтяная промышленность воздействует на все сферы экономики, т.е. любые изменения цен, темпов и уровня добычи нефти и сопутствующих веществ ведут за собой последовательную цепочку изменения цен, уровня производства почти во всех сферах производства и экономических системах.

На данный момент главными экспортерами нефти являются Россия, США и Саудовская Аравия. В начале 2018 г. США стали второй страной-экспортером нефти, опередив Саудовскую Аравию и увеличив свой экспорт в два раза по сравнению с прошлым годом. К концу 2018 г. прогнозируется, что штаты станут главным экспортером нефти, сместив Россию. В странах Организации экспортеров нефти (ОПЕК), наоборот, экспорт нефти падает, что связано с договоренностью о снижении предложения на рынке нефти.

Крупным потребителем стала Китайская Народная Республика, в которой импорт вырос на 10% за 2017 г. Тем не менее, Китай может в ближайшем будущем отказаться от импорта. В начале декабря 2017 г. было объявлено, что в Джунгарской впадине обнаружено крупное нефтяное месторождение, запасы которого могут составить более 1 млрд т. Однако, для выявления коммерческих запасов нефти необходимы длительные геологоразведочные работы.

Японская экономика ежедневно нуждается в 4,5 млн. барр. нефти. Зависимость местной нефтеперерабатывающей промышленности от внешних закупок составляет 97%, в

недалеком будущем составит 100%. Основным поставщиком является Саудовская Аравия.

Индия импортирует 82,1% потребляемой нефти, и ее крупнейшим торговым партнером является ОПЕК. Картель покрывает около 85% национального импорта нефти и 94% поставок природного газа. При этом общие расходы Индии на закупки «черного золота» в декабре 2017 г. были уже на 34,94% выше, чем в том же месяце 2016 г. [1]

Как стоимость любого товара, цены на нефть зависят от спроса и предложения. На эти две составляющие влияет множество факторов: политическая нестабильность; случайные факторы, затрудняющие транспортировку (аварии, природные катаклизмы); общее состояние мировой экономики. В последние годы на ценообразование нефти значительно повлияла сланцевая революция в США, которая привела к перенасыщению рынка нефтью и падению цен с 100\$ до 50\$ за баррель в 2014 г. Это заставило страны ОПЕК и Россию объединиться и подписать соглашение ОПЕК+ об уменьшении добычи нефти. Для стран-участников картеля важно сохранять цены на высоком уровне, так как экономика большинства из них зависит именно от нефтяной промышленности. ОПЕК+ устанавливает суммарный лимит добычи нефти для участников соглашения, корректирует этот лимит с учетом положения дел на мировом рынке и контролирует соблюдение установленных квот. Сделка предполагает ежедневное снижение объема добычи нефти производителями нефти, включая Россию, на 1,8 млн баррелей с базового уровня производства в октябре 2016 г. Саудовская Аравия обязалась в рамках договоренностей снизить свою нефтедобычу на 500 тысяч баррелей в сутки, Россия – на 300 тысяч баррелей.

Соглашение ОПЕК+ дало результат: произошел скачок цен с 47 до 55 долларов за баррель, однако США такая цена показалась рентабельной, и они продолжали увеличивать добычи. В апреле 2017 г. цены снова упали, тогда же было решено продлить действие соглашения до марта 2018. Под конец года цены резко поднялись до 65\$, однако это было связано с аварией на нефтепроводе Forties и взрывом нефтепровода в Ливии. В начале

2018 г. цены увеличились и в мае составили 78 долларов за баррель. Поддержать цены на стабильном уровне должно продление сделки ОПЕК+ и рост мирового спроса на нефть. Успешность сделки по-прежнему будет зависеть от согласованности действий участников ОПЕК+, но, в целом, прогнозируется продолжение увеличения цен на нефть.

Проанализировав состояние нефтяной промышленности, можно с уверенностью сказать, что добыча нефти и газа является отраслью, требующей существенных капиталовложений, но, с другой стороны, нефтяная промышленность существенно пополняет бюджет страны, поставляющей нефть в менее промышленно развитые регионы. Колебания стоимости на нефть существенно влияют на соотношение стоимостей валют и акций промышленных гигантов. Мировая торговля нефтью по своим масштабам, экономической и политической значимости является одним из важнейших элементов современных мирохозяйственных связей, ведь в экспортно-импортных операциях с нефтью участвуют все без исключения страны мира.

### **Список використаних джерел**

1. InternationalEnergyAgency – OilMarketReport [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.oilmarket.ru/>.
2. Oil and Gas Journal (OGJ), октябрь 2009 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.ogj.ru/>.
3. Мировая экономика: Учебник / Под ред. проф. А.С.Булатова. – М.: Экономист, 2005.